

《广州市金融发展“十四五”规划》发布

# 高标准建设广州期货交易所 争取广州数字人民币试点

9月3日,广州市政府新闻办召开“十四五”规划系列新闻发布会。广州市地方金融监管局党组书记、局长邱亿通介绍,《广州市金融发展“十四五”规划》(简称《规划》)已经市政府常务会议审议通过,将于近日正式印发实施。《规划》共15章64节,约6.1万字,详实描绘了广州金融的新未来。

■新快报记者 黄闻禹

到2025年金融业总资产突破11万亿元

《规划》是广州金融面向未来的重大发展战略部署,是落实粤港澳大湾区建设国家战略、不断提升广州中心城市金融发展能级和核心竞争力的重大举措,是未来五年推动广州金融业高质量发展的纲领性文件。

“十四五”时期广州金融业发展主要目标包括总体目标和行业目标。总体目标是到2025年,金融综合实力明显提升,金融服务实体经济能力不断增强,全市金融业增加值占GDP的比重达9.5%;金融业总资产突破11万亿元;法人金融机构竞争力和影响力不断增强,金融业税收入达700亿元;金融交易平台辐射力明显提升,打造1—2个全国性的交易平台;培育1—2家具有全国影响力的持牌金融控股集团公司。

在此基础上,区分银行业、保险业、证券基金期货业、地方金融业四个行业设置了12个指标。其中银行金融机构总资产达到9.6万亿元,金融机

构本外币存款余额达到9万亿元,金融机构本外币贷款余额达到7万亿元,保险业金融机构数达到115家,年保费收入达到1800亿元,保险深度大于6%,保险密度大于10000元/人,挂牌上市公司(含新三板)达到800家,培育市场规模和竞争力居同行业前列的证券、基金、期货法人金融机构6家,直接融资比重达到25%,绿色债券累计发行达到1400亿元,地方金融机构大于4000家。

据了解,“十三五”时期,广州金融业综合实力稳步提升。2020年全市金融业增加值2234亿元,居全国大城市第四位,是“十二五”期末的1.37倍,占GDP比重8.9%,自2019年以来已成为全市第四大支柱产业。截至2020年末,全市持牌金融机构326家,其中法人金融机构56家,地方金融机构超过3500家,金融业总资产超过9万亿元。

## 建设“三中心、一标杆、一高地”

根据《规划》,“十四五”时期广州金融发展总体定位可以概括为建设“三中心、一标杆、一高地”。

“三中心”即高标准建设广州期货交易所,发展完整的期货产业链,吸引全球投资者和各类企业广泛参与,探索形成国际标准,打造风险管理中心。

加快推进金融高端集聚功能区建设,汇集机构、人才、业务和资金,建设面向全球的财富管理中心和具

有重要影响力的国际化金融资源配置中心。

“一标杆”即支持广州推进数字金融创新发展,创建数字金融标杆城市。

“一高地”即以广州市绿色金融改革创新试验区建设为核心,加快完善绿色金融机构体系、创新绿色金融服务产品、拓宽绿色融资渠道,建设引领全国、影响全球的绿色金融创新发展高地。

## 谋划40项金融重点项目和工作

《规划》坚持以推动金融高质量发展为主题,以深化金融供给侧结构性改革为主线,围绕服务实体经济、防控金融风险、深化金融改革三大任务,紧扣“十四五”广州金融发展定位和发展目标,谋划提出12项重点任务,总体上可以概括为“增强十个能力、提升两个影响力”。

12项重点任务具体是:一是共建粤港澳大湾区国际金融枢纽,增强金融资源配置能力;二是优化金融服务体系,增强金融供给能力;三是构建科创金融体系,增强金融支持科创能力;四是推动数字金融创新,提升金融科技服务能力;五是发展普惠金融,提升中小微企业融资能力;六是大力发展绿色金融,增强绿色发展能力;七是聚力推进期货市场建设,提升风险管理能力;八是优化金融区域

布局,增强金融综合竞争能力;九是优化地方金融监管体制机制,强化防范化解金融风险能力;十是优化金融营商环境,提升金融发展能力;十一是推进金融开放合作,不断提升广州金融国际影响力;十二是推进金融人才和金融文化建设,进一步提升广州金融文化影响力。

围绕《规划》既定的目标和主要任务,广州谋划了一批金融重点项目和工作,包括以广州期货交易所为核心的期货产业园区、推进设立粤港澳大湾区国际商业银行、争取广州数字人民币试点、推动设立港澳保险售后服务中心、支持广州金融控股集团申请金融控股公司牌照等40项重点项目和工作。以重点项目落实促进规划落实,为未来五年乃至更长一段时间广州金融高质量发展提供重要支撑。



■广州 CBD 欣欣向荣。 新快报记者 毕志毅/摄

## 花城汇百花 傅庆军岭南押花作品展约定你

花城汇购物中心、广东新快报社联合主办“花儿朵朵向阳开 花城汇聚城花来”第三场展览9月6日开幕

**新快报讯 记者邓毅富 罗清峣 李超 朝报道** “岭南乾坤大,犹怜草木深。真花无花假,押绿满芳华。宁可没饰物,居室有押花。非遗新造物,传承千万家。”岭南押花非遗传承人傅庆军诗云。由花城汇购物中心、广东新快报社联合主办的“花儿朵朵向阳开 花城汇聚城花来”系列活动之一的《花城汇百花,岭南押花来——傅庆军非遗作品展》将于9月6日在花城汇购物中心开幕。据了解,该系列活动以花为对象、以花城汇为场景,聚集广州的摄影家、画家、非遗大师等,以各种艺术形式,向百年党建献礼,向花城汇十周年汇报,向美在花城赋能……



■花城汇购物中心打造永不落幕的购物天堂。

化遗产,始于秦汉、盛于唐宋、发展于当代,是一门囊括各种植物粘贴工艺的传统手工技艺。

傅庆军是当前非遗岭南押花艺术首位代表性传承人、真朴苑创始人,是广州市工艺美术大师、高级工艺美术师,曾被评为“传承广州文化的100双手”。

万紫千红总是春,芳华永固蝶恋花。傅庆军的岭南押花是集展示、收藏、传承、培训于一体的非遗项目,她创作了不少艺术收藏品和文创产品。

在本次展览中,傅庆军将展出数十幅押花作品,其中有岭南押花获奖作品:《岁寒三友》《国色天香》《金陵十二钗》等,二十四节气花卉图,重点展示的有红色主题押花系列《羊城八景》押花系列,包括五羊雕像、广州塔、中山纪念堂、白云山等。

展览期间,将设置岭南押花DIY摊,由押花机构专人指导。据了解,在开幕式当天,岭南剪纸大师于中民、《素馨花传说》非遗项目代表性传承人龙智敏等也前来助阵,并分别进行非遗教学DIY体验活动。同时,三位非遗大师将作为嘉宾,参与在花城汇举行的《非遗文创迈向文旅新征程》研讨会。

画展期间,还有互动游戏“跳花房”,奖品有麦当劳和肯德基的消费券、牛年限量版邮票、闪冲咖啡体验装、精美玩具等。

### 岭南押花 蝶变倾城

岭南押花艺术是一项中国非物质文